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ก. หลักการและวิธีการค านวณ Total Factor Productivity Growth : TFPG 
 
หลักการเบื้องต้นในการประมาณค่า 

การค านวณหาดัชนีเพื่อชี้วัดผลิตภาพโดยรวมของอุตสาหกรรม ส าหรับงานการส ารวจข้อมูล
การผลิตรายปี จะอาศัยกรอบการวิเคราะห์ในลักษณะของบัญชีการเจริญเติบโต (Growth Accounting 
Analysis) ที่มีการใช้อย่างแพร่หลายในหลายประเทศ ซึ่งเป็นการค านวณหาที่มาของการเจริญเติบโต 
หรืออัตราการเพิ่มขึ้นของมูลค่าเพิ่มของภาคอุตสาหกรรม อันเป็นผลมาจากอัตราการเพิ่มขึ้นของปัจจัย
การผลิตหลักที่ส าคัญ ได้แก่ ทุน และ แรงงาน ที่ถ่วงน้ าหนักด้วยความยืดหยุ่นของผลผลิตต่อปัจจัยการ
ผลิตนั้น และส่วนที่ เหลือก็คือ ผลที่มาจากการเติบโตของความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี  หรือ
ประสิทธิภาพของการผลิตรวม (Total Factor Productivity Growth หรือ TFPG) ซึ่งเป็นดัชนีส าคัญใน
การชี้วัดผลิตภาพโดยรวมของอุตสาหกรรมนั่นเอง 

TFPG หรือการขยายตัวของผลิตภาพโดยรวมนี้ เป็นตัวชี้วัดถึงการขยายตัวของมูลค่าเพิ่ม ท่ีเกิด
จากปัจจัยอื่นๆ นอกเหนือจากปัจจัยทุน และแรงงานท่ีใช้ไปในการผลิต หรืออีกนัยหนึ่ง  TFPG เป็นอีก
ปัจจัยหนึ่งท่ีมีส่วนก าหนดอัตราการขยายตัวของมูลค่าเพิ่มให้เพิ่มขึ้น หรือลดลงได้ นอกเหนือจากผล
การขยายตัวท่ีมาจากทุน (Capital contribution) และผลการขยายตัวท่ีมาจากแรงงาน (Labor 
contribution) ซึ่งเป็นปัจจัยการผลิตหลัก ค่า TFPG หรือการขยายตัวของผลิตภาพโดยรวมดังกล่าว 
ส่วนใหญ่จึงมักสะท้อนให้เห็นการขยายตัวของมูลค่าเพิ่มในส่วนที่เกิดจากปัจจัยต่างๆ ในเชิงคุณภาพ 
มากกว่าในเชิงปริมาณ โดยอาจสะท้อนให้เห็นถึงคุณภาพของปัจจัยทุน และแรงงานที่น ามาใช้ในการ
ผลิต ประสิทธิภาพของการใช้ปัจจัยการผลิตที่มีอยู่ ความได้เปรียบของระดับเทคโนโลยีด้านต่างๆ 
ความสามารถในการบริหารจัดการ ระดับของการวิจัยและพัฒนา ความเชื่อมั่นในตราสินค้า รวมถึง
ปัจจัยด้านการตลาดต่างๆ ที่อาจส่งผลกระทบต่อมูลค่าเพิ่ม ไม่ว่าจะเป็นการเปลี่ยนแปลงด้านอุปสงค์ 
หรืออุปทานของตลาด ที่ส่งผลให้ราคาสินค้าเพิ่มขึ้น หรือลดลง เป็นต้น 

TFPG จึงหมายถึง การขยายตัวของมูลค่าเพิ่มอันเกิดจากผลิตภาพของปัจจัยการผลิตโดยรวม 
ท่ีไม่ได้มาจากการเพิ่มปัจจัยการผลิตใดๆ เลย ซึ่งสะท้อนให้เห็นจากการเคลื่อนย้าย (shift) ของเส้นกราฟ
สมการการผลิตในทิศทางที่สูงขึ้นไปจากเส้นเดิม และเป็นความหมายเดียวกับที่นักเศรษฐศาสตร์เรียกว่า 
Residual Growth หรือ การขยายตัวของมูลค่าเพิ่มที่เกิดจากปัจจัยที่เหลือทั้งหมด ซึ่งไม่สามารถถูก
อธิบายได้ด้วยปัจจัยการผลิตหลักที่มีอยู่แล้วในสมการการผลิต 
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หลักทฤษฏีในการค านวณมาจากข้อสมมติของฟังก์ชันการผลิตแบบ Cobb-Douglas ที่มี
รูปแบบไม่ซับซ้อน แต่มีความสัมพันธ์ของตัวแปรด้านปัจจัยการผลิตทุน และแรงงาน ที่มีต่อมูลค่าเพิ่ม
ในลักษณะของ Exponential Function.  ในการประยุกต์สมการเพื่อค านวณหา TFPG ในลักษณะของ 
Growth Accounting Analysis จะต้องปรับสมการของ Cobb-Douglas จาก Exponential Function ให้
เป็นสมการเชิงเส้นตรง (Linear Functional Form) ตามขั้นตอนดังน้ี 

 
สมการเดิมของ Cobb-Douglas ;    Y = A K L       ……………..………(1)       

 
Y, K และ L เป็นมูลค่าเพิ่ม, ปัจจัยทุน และแรงงาน ตามล าดับ ซึ่งเป็นตัวแปรส ารวจ

(Observable Inputs) 
         เป็นสัมประสิทธิ์หรือค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยทุนในการสร้างมูลค่าเพิ่ม 
         เป็นสัมประสิทธิ์หรือค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยแรงงานในการสร้าง

มูลค่าเพิ่ม 
A           แทน technical progress หรือ TFP   

 
 ในการศึกษาได้พยายามปรับใช้ข้อมูลเพื่อให้สามารถน าไปใช้ได้ตรงตามหลักการ โดยการแทน
ค่าตัวแปรตามความหมายของมูลค่าเพิ่ม และปัจจัยการผลิตหลักได้แก่ ทุน และ แรงงาน นั้น สามารถ
ค านวณจากข้อมูลการส ารวจได้ดังนี้ 

1. มูลค่าเพิ่ม (Y) ซึ่งเป็นรายได้ที่ไม่รวมต้นทุนจากวัตถุดิบที่ใช้ไป สามารถค านวณได้จาก
มูลค่าจ าหน่ายรวม หักด้วยมูลค่าวัตถุดิบที่ใช้ไปในการผลิต และต้นทุนค่าจ้างเหมาจ่ายให้สถาน
ประกอบการอ่ืนท าการผลิตให้  

2. ปัจจัยการผลิตหลัก ได้แก่ ทุน (K) และแรงงาน (L) ในความหมายที่เป็นตัวก าหนด
มูลค่าเพิ่มที่แท้จริงนั้น จะเป็นส่วนของปัจจัยทุน และแรงงาน ในรูปของ Capital Service และ Labor 
Service ที่ถูกใช้ไปในการผลิต ตามความหมายนี้ ค่า K และ L สามารถค านวณได้โดย 

2.1. ค่า K ค านวณจากมูลค่าของสินทรัพย์ถาวรที่ถูกหักด้วยค่าเสื่อมราคาสะสม 
(Depreciation Cost) แล้วปรับด้วยอัตราการใช้ก าลังการผลิตที่เกิดขึ้นจริง (Capital 
Normalized by Capacity Utilization) ไม่ใช่เป็นมูลค่าของสินทรัพย์ถาวรรวมทั้งหมด  
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2.2. ค่า L ที่จะสะท้อนความหมายของ Labor Service อย่างแท้จริงนั้น ควรใช้จ านวน
ชั่วโมงท างานทั้งหมดของแรงงาน (Total Working Hours) แต่ด้วยข้อจ ากัดของข้อมูล
จากการส ารวจที่ยังไม่สามารถวัดปัจจัยแรงงานในรูปของจ านวนชั่วโมงท างานได้ จึง
ยังต้องใช้ข้อมูลจ านวนแรงงาน (Number of Employment) ซึ่งจากงานวิจัยของปราณี 
ทินกร (2539) พบว่า การใช้จ านวนชั่วโมงการท างานรวม และจ านวนแรงงานรวม 
ให้ผลในการค านวณค่า TFPG ที่ไม่ต่างกันนัก 

  
จากสมการที่ 1 สามารถปรับเป็นสมการเชิงเส้นตรงได้โดยการ take natural logarithm ; 

                                 ln (Yt) = ln (TFPt) +  ln (Kt) +  ln (Lt)  ………………………….....(2) 

ปรับสมการ (2) ให้อยู่ในรูปของอัตราเพิ่ม หรือ Y/Y ได้โดยการ take first difference of natural 
logarithm  
 

    ln (Yt) - ln (Yt-1)  = [ln (TFPt) - ln (TFPt-1)]+  [ln (Kt) - ln (Kt-1)] +  [ln (Lt) - ln (Lt-1)]……….(3) 

ซึ่งเท่ากับ 

                     ln (Yt/Yt-1) = ln (TFPt/TFPt-1) +  ln (Kt/Kt-1) +  ln (Lt/Lt-1)  …………..………….(4) 

 
 และสมการ (4) สามารถใช้เป็นสมการพื้นฐานของ Growth Accounting Analysis ที่แสดงผล
การขยายตัวของมูลค่าเพิ่ม ซึ่งเท่ากับ ln (Yt/Yt-1) อันเกิดจากปัจจัยแต่ละประเภท (Factor Contribution) 
ได้แก่  

1. ผลการขยายตัวของมูลค่าเพิ่มที่เกิดจากปัจจัยทุน (Capital Contribution) ซึ่งเท่ากับ 
 ln (Kt/Kt-1)   หรือการเปลี่ยนแปลงของทุนที่มีการถ่วงน้ าหนักด้วยความยืดหยุ่นของมูลค่าเพิ่มต่อทุน 

2. ผลการขยายตัวของมูลค่าเพิ่มที่เกิดจากปัจจัยแรงงาน (Labor Contribution) ซึ่งเท่ากับ 
 ln (Lt/Lt-1) หรือการเปลี่ยนแปลงของจ านวนแรงงานที่มีการถ่วงน้ าหนักด้วยความยืดหยุ่นของ
มูลค่าเพิ่มต่อแรงงาน 

3. ผลจากการเติบโตของ TFP (TFPG) ซึ่งเท่ากับ   ln (TFPt/TFPt-1) 
ผลจากการเติบโตของ TFP หรือ TFPG จึงสามารถค านวณได้จาก 
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           ….………(5) 
 
การค านวณหาค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิต 

 ค่าสัมประสิทธิ์หรือค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิตในสมการที่ (4) และ (5) ได้แก่  และ 
 สามารถประมาณค่าได้จากแนวทางหลัก 2 แนวทาง ดังนี้  

1. การประมาณโดยวิธีเศรษฐมิติ (Parametric Approach)  
2. การประมาณโดยใช้เงื่อนไขดุลยภาพในการผลิต (Non Parametric Approach) 

 

การประมาณโดยใช้วิธีเศรษฐมิติ เป็นวิธีค านวณหาค่า  และ  โดยการวิเคราะห์สมการ
ถดถอย (Regression Analysis) ซึ่งวิธีนี้มีข้อดีที่สามารถแยกประมาณหาค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการ
ผลิตแต่ละตัวอย่างอิสระจากกัน โดยไม่จ าเป็นต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไขเข้มงวด (Strong Assumption) ของ
ภาวะการแข่งขันที่สมบูรณ์ และภาวะดุลยภาพของการผลิต แต่ข้อเสียของวิธีการนี้ มักเกิดขึ้นจากปัญหา
ด้านค่าสถิติที่เป็นอคติ (Bias Estimators) โดยมีสาเหตุมาจากค่าของส่วนที่เหลือ (Residual) มี
ความสัมพันธ์กับตัวแปรปัจจัยการผลิต โดยเฉพาะปัจจัยทุน ที่เป็นปัจจัยอิสระด้านขวามือของสมการ
การผลิต เนื่องจากโดยหลักการแล้ว เทคโนโลยีซึ่งเป็นองค์ประกอบใหญ่ของ TFP ที่สะท้อนอยู่ในส่วน
ที่เหลือของสมการการผลิตนั้น มักจะเป็นปัจจัยที่ติดแฝงเข้ามาพร้อมกับปัจจัยทุนที่เพิ่มขึ้นด้วย ซึ่ง
เท่ากับว่า เทคโนโลยีเป็นตัวแปรตามที่ถูกก าหนดจากปัจจัยทุนเช่นกัน ในรูปของระบบสมการที่เกิดขึ้น
พร้อมกัน (Simultaneous Equation System) ท าให้เกิดข้อขัดแย้งกับสมมติฐานเบื้องต้นของวิธีการ
วิเคราะห์โดยใช้สมการถดถอย โดยผลประมาณค่าที่ได้จะสะท้อนปัญหา Heteroscedasticity หรือการ
กระจายตัวของ Residual Term มีลักษณะที่เป็นรูปแบบ (Patterns) ไม่ได้เป็น White Noise  เพื่อ
หลีกเลี่ยงปัญหาดังกล่าว นักวิเคราะห์ส่วนใหญ่จึงมักใช้วิธีการประมาณแบบ Non Parametric Growth 
Accounting โดยยอมรับในข้อจ ากัดที่ต้องใช้เงื่อนไขของการแข่งขันที่สมบูรณ์ และดุลยภาพของการ
ผลิตเข้ามาช่วยในการประมาณหาค่าความยืดหยุ่นของตัวแปรปัจจัยการผลิตในสมการ  

การประมาณโดยใช้เงื่อนไขดุลยภาพในการผลิต การประมาณค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการ
ผลิตทุน และแรงงานตามวิธีนี้ มีข้อดีที่ไม่ต้องผ่านการทดสอบค่าทางสถิติต่างๆ ซึ่งยากต่อการยอมรับ

TFPG = ln (Yt/Yt-1) -  ln (Kt/Kt-1) -  ln (Lt/Lt-1) 
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ได้ รวมทั้งค่า Adjusted R square ที่ต่ ามาก และไม่สามารถคาดเดาได้ว่า ค่าทางสถิติต่างๆ จะปรากฏ
ออกมาอย่างไร แต่ข้อจ ากัดของวิธีนี้อยู่ที่ผู้วิเคราะห์จะต้องยอมรับต่อข้อก าหนดเร่ืองภาวะการแข่งขันที่
สมบูรณ์ ซึ่งเป็นเงื่อนไขจ าเป็นที่ท าให้ผู้ผลิตสามารถท าการผลิต ณ จุดดุลยภาพ และแสวงหาก าไร
สูงสุดได้ และการแสวงหาก าไรสูงสุด ณ จุดดุลยภาพของการผลิตนี้เองที่จะท าให้สามารถค านวณหาค่า
ความยืดหยุ่นของแต่ละปัจจัยการผลิต เนื่องจากค่าความยืดหยุ่นของแต่ละปัจจัยการผลิตจะเท่ากับ
สัดส่วนรายได้ของปัจจัยการผลิต (Income Share of Factor Inputs) นั้น  

เมื่อเปรียบเทียบวิธีการประมาณค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิตจากทั้ง 2 วิธีการที่กล่างถึง
ข้างต้น งานการส ารวจข้อมูลการผลิตรายปี จึงเลือกใช้วิธีประมาณค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิต 
โดยใช้เงื่อนไขดุลยภาพในการผลิต เพื่อค านวณหา TFPG ด้วยเหตุผลที่ส าคัญดังนี้  

เป็นวิธีการที่นิยมใช้กันอย่างแพร่หลายทั่วโลก (the most popular approach) น่าจะมีประโยชน์
ต่อการเปรียบเทียบผลการวิเคราะห์กับประเทศอื่นได้ในระยะยาว 

หลีกเลี่ยงปัญหาค่าสถิติที่เป็นอคติ (Bias Estimators) ซึ่งเป็นจุดอ่อนส าคัญของวิธีประมาณค่า
โดยใช้เศรษฐมิติ ที่ท าให้ผลการประมาณค่าตัวแปรมีระดับความน่าเชื่อถือน้อยลง  

โครงสร้างอุตสาหกรรมการผลิตของไทย มีกระบวนการตัดสินใจเคลื่อนย้ายทรัพยากรในการ
ผลิตเป็นไปอย่างเสรี เช่น มีการเคลื่อนย้ายของแรงงานหรือทุนไปสู่สาขาการผลิตที่ให้ผลตอบแทนสูง
กว่า โครงสร้างด้านการผลิตและการตลาดมีการแข่งขันกัน ผู้ผลิตมีโอกาสในการตัดสินใจผลิตในระดับ
ที่จะก่อให้เกิดผลก าไรสูงสุดได้ เป็นต้น ท าให้สามารถประยุกต์ใช้เงื่อนไขดุลยภาพการผลิต เพื่อ
ประมาณหาค่าความยืนหยุ่นของปัจจัยการผลิตในการวิเคราะห์ Growth Accounting Model ได้ 

 
แนวคิดของการประมาณโดยใช้เงื่อนไขดุลยภาพในการผลิต 

เมื่อพิจารณาถึงความสัมพันธ์ของสมการการผลิต ซึ่งมูลค่าเพิ่มถูกก าหนดจากทุนและแรงงาน
เป็นหลัก ดังนี้  
                                                     Y(t) = F [K(t), L(t)]  ………………………………………(6) 
 
จะได้สมการอย่างง่ายที่แสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของมูลค่าเพิ่ม อันเป็นผลจากการเปลี่ยนแปลงของ
ปัจจัยการผลิตทุนและแรงงาน ดังนี้ 

                           Y(t) = MPK K(t) + MPL L(t)   ……….……………………..…………..(7) 
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ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (6) 
 

เมื่อ  
MPK  คือ ผลผลิตหน่วยสุดท้ายที่เกิดจากการเพิ่มทุนเข้าไป 1 หน่วย หรือ 

Marginal Product of Capital  
 MPL คือ ผลผลิตหน่วยสุดท้ายที่เกิดจากการเพิ่มแรงงานเข้าไป 1 หน่วย หรือ 

Marginal Product of Labor 
โดย 

X(t) = X(t) – X(t-1) คือการเปลี่ยนแปลงของตัวแปร X ในช่วงระหว่างเวลา t และ t-1 
 
ภายใต้ข้อสมมติของพฤติกรรมการผลิตที่ผู้ผลิตจะผลิตให้ได้ผลก าไรสูงสุด (Maximize Profit) 

ผู้ผลิต จะเพิ่มปัจจัยการผลิตเข้าไปในกระบวนการผลิตจนกระทั่งถึงระดับที่ท าให้ก าไรหน่วยสุดท้าย 
(Marginal Profit) จากปัจจัยการผลิตแต่ละตัวเท่ากับ 0 ซึ่งหมายถึงว่า ผู้ผลิตจะใส่ปัจจัยการผลิตเข้าไป
จนท าให้ผลผลิตหน่วยสุดท้ายที่ได้ เท่ากับต้นทุนหน่วยสุดท้ายที่แท้จริง(Real Cost) ที่เสียไปกับปัจจัย
การผลิตน้ันพอดี  

โดยต้นทุนหน่วยสุดท้ายที่แท้จริงดังกล่าวจะถูกวัดในรูปของ Real Cost of Input Factors ซึ่ง
เท่ากับราคาต่อหน่วยของปัจจัยทุน(ต้นทุนหน่วยสุดท้ายของทุน) หรือค่าแรง(ต้นทุนหน่วยสุดท้ายของ
แรงงาน) เทียบกับราคาขายหน่วยสุดท้าย(รายได้หน่วยสุดท้ายจากผลผลิต) ดังนั้น ภายใต้ข้อสมมติที่
ผู้ผลิตจะต้องแสวงหาก าไรสูงสุด ณ จุดดุลยภาพ จะท าให้ได้ความสัมพันธ์ดังนี้  

MPK = real cost of capital = r(t) / p(t) 

MPL = real cost of labor = w(t) / p(t) 

เมื่อ r(t), w(t) และ p(t) เป็นราคาต่อหน่วยของทุน ค่าแรง และราคาขายต่อหน่วย ตามล าดับ 
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ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (7) 
 

  
จากสมการ (7) จะได้เป็น  

 

การปรับตัวแปรในสมการ (8) ให้อยู่ในรูปของ percentage change คือ Y(t)/Y(t), K(t)/K(t) และ
L(t)/L(t) ท าได้โดย หารสมการ (8) ด้วย Y(t) จะได้เป็น 

ปรับ term ของปัจจัยการผลิตให้อยู่ในรูป percentage change ได้เป็น 

จะเห็นว่า r(t)K(t), w(t)L(t) และ p(t)Y(t) คือมูลค่าของทุน มูลค่าของแรงงานและมูลค่าเพิ่มทั้งหมด 
ตามล าดับ และสัมประสิทธิ์ของ Input Factors Growth ก็คือ Income Share ของ Input Factors แต่ละตัว
นั่นเอง  
 
โดย   [r(t)K(t)/p(t)Y(t)]   = Income Share of Capital  

 [w(t)L(t)/p(t)Y(t)]  = Income Share of Labor 
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ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (8) 
 

แต่สมการ (10) เป็นสมการการผลิตภายใต้สมมติฐานที่ยังไม่ได้ค านึงถึง Technical Progress ซึ่งไม่ได้
เป็นตัวแปร Observable แต่เป็นตัวแปรที่เกิดขึ้นจากผลต่างของสมการการผลิตกับมูลค่าผลผลิตที่เกิดขึ้น
จริง ซึ่งผลต่างดังกล่าว สามารถนิยามได้ว่าเป็น Growth in Total Factor Productivity : TFPG(t) ดังนี ้

หรือ 

 

เมื่อเปรียบเทียบสมการ (12) และสมการ (5) ภายใต้ข้อสมมติของการแข่งขันสมบูรณ์ที่มีดุลยภาพของ
การผลิต และผู้ผลิตแสวงหาก าไรสูงสุด จะเห็นได้ว่า ค่าสัมประสิทธิ์ของปัจจัยการผลิตแต่ละตัว ซึ่งเป็น
ค่าความยืดหยุ่นของผลผลิตจากการใช้ปัจจัยการผลิตเหล่านั้น (Output Elasticity with respect to Each 
Input Factors) จะเท่ากับ Income Share ของปัจจัยการผลิตแต่ละตัวพอดี ดังนี้  

 
(t)  =    ความยืดหยุ่นของปัจจัยทุน  

=    [r(t)K(t)/p(t)Y(t)] = Income Share ของปัจจัยทุน 
 (t)  =    ความยืดหยุ่นของปัจจัยแรงงาน  

=    [w(t)L(t)/p(t)Y(t)] = Income Share ของปัจจัยแรงงาน 
 
 แต่ภายใต้เงื่อนไขของการแข่งขันสมบูรณ์ และการมีผลตอบแทนต่อขนาดคงที่ ซึ่งค่าความ
ยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิตทุกตัว จะมีผลรวมเป็น 1 จึงได้ว่า 

 (t) =1-(t) 
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โดยสรุปแล้ว การประมาณโดยใช้เงื่อนไขดุลยภาพในการผลิตนี้  เป็นวิธีการแบบ Non 
Parameter Growth Accounting Analysis ตามแบบจ าลองที่พิจารณาทางด้านอุปทาน (Supply Side) ซึ่ง
อธิบายว่า การเพิ่มขึ้นของมูลค่าเพิ่มโดยรวม มาจากอัตราการเพิ่มขึ้นของปัจจัยการผลิตถ่วงด้วยความ
ยืดหยุ่นของมูลค่าเพิ่มต่อปัจจัยการผลิตนั้น และส่วนที่ เหลือก็เป็นผลมาจากความก้าวหน้าทาง
เทคโนโลยี หรือผลิตภาพโดยรวม (TFPG) โดย ณ ดุลยภาพของการผลิตซึ่งผู้ผลิตจะท าการแสวงหา
ก าไรสูงสุดนั้น ค่าความยืดหยุ่นของปัจจัยการผลิตก็จะเท่ากับสัดส่วนมูลค่าของปัจจัยการผลิตนั้นต่อ
มูลค่าเพิ่มโดยรวม หรือสัดส่วนของรายได้ของแต่ละปัจจัยการผลิตเทียบกับมูลค่าเพิ่มรวมนั่นเอง และ
ภายใต้แบบจ าลองนี้ ท าให้สามารถค านวณหาค่า TFPG หรือส่วนที่เหลือได้   
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ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (10) 
 

ข. ค าอธิบายตัวชี้วัดและการค านวณ 
 

ตัวชี้วัด การค านวณ 

1. สัดส่วนทุนต่อแรงงาน (เท่า) 
 

= (มูลค่าสินทรัพย์ถาวรสุทธิ)/(แรงงานในโรงงาน) 
 เป็นสัดส่วนที่สะท้อนระดับความเข้มข้นในการใช้ทุน หรือ 

capital intensity ได้ในระดับหนึ่ง (ดูเฉพาะในสายการผลิต จึงใช้
แรงงานที่อยู่ในโรงงานที่ เกี่ยวข้องกับการผลิต ไม่รวมใน
ส านักงาน) 

2. สัดส่วนแรงงานมีฝีมือต่อแรงงานรวม 
(%)  

 เป็นสัดส่วนที่สะท้อนโครงสร้างประเภทแรงงานที่ใช้ 

3. สัดส่วนการส่งออก (%)  เพื่อศึกษาโครงสร้างการตลาด และพิจารณาระดับ export 
orientation  

4. สัดส่วนการใช้วัตถุดิบในประเทศ (%) = มูลค่าวัตถุดิบในประเทศ/ผลรวมของมูลค่าวัตถุดิบในประเทศ
และต่างประเทศ 

5. ต้นทุนการผลิตต่อต้นทุนรวมทั้งหมด 
(%) 

= (ผลรวมต้นทุนการผลิต)/(ต้นทุนการผลิต+ค่าใช้จ่ายการขายและ
บริการ+ค่าตอบแทนแรงงานรวม) 

6. ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารต่อ
ต้นทุนรวมทั้งหมด (%) 

= (ผลรวมค่าใช้จ่ายในการขายและบริการ)/(ต้นทุนการผลิต+
ค่าใช้จ่ายการขายและบริการ+ค่าตอบแทนแรงงานรวม) 

7. ต้นทุนแรงงานรวมต่อต้นทุนรวม
ทั้งหมด (%) 

= (ผลรวมค่าตอบแทนแรงงานรวม)/(ต้นทุนการผลิต+ค่าใช้จ่ายการ
ขายและบริการ+ค่าตอบแทนแรงงานรวม) 

8. ต้นทุนวัตถุดิบต่อต้นทุนการผลิต (%) = (ต้นทุนวัตถุดิบในประเทศ+ต้นทุนวัตถุดิบต่างประเทศ)/ต้นทุน
การผลิตรวม 

9. มูลค่าวัตถุดิบต่อมูลค่าจ าหน่าย (%) = (ต้นทุนวัตถุดิบในประเทศ+ต้นทุนวัตถุดิบต่างประเทศ)/(มูลค่า
การจ าหน่ายในประเทศ+มูลค่าการจ าหน่ายต่างประเทศ) 

10. มูลค่าเพิ่มต่อมูลค่าการจ าหน่าย (%) = มูลค่าเพิ่ม/(มูลค่าการจ าหน่ายในประเทศ+มูลค่าการจ าหน่าย
ต่างประเทศ) 

11. Current Ratio หรือ อัตราส่วนเงินทุน = (สินทรัพย์หมุนเวียน)/(หนี้สินหมุนเวียน) 



การส ารวจข้อมูลและจัดท ารายงานผลิตภาพและผลประกอบการอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2554 
ภาคผนวก 

 

ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (11) 
 

ตัวชี้วัด การค านวณ 

หมุนเวียน   
12. Debt Ratio หรือ อัตราส่วนหน้ีสินต่อ
สินทรัพย์ 

= (หนี้สินรวม)/(สินทรัพย์รวม) 
 ชี้ภาวะความเสี่ยงของธุรกิจอันมาจากขนาดของการก่อหนี้ หาก

มีหนี้สินสูงก็จะเป็นการเพิ่มความเสี่ยงทางการเงิน 
13. การขยายตัวของมูลค่าเพิ่ม (%) อัตราการเปลี่ยนแปลงในรูป time derivative term ของมูลค่าเพิ่ม (Y) 

โดยค านวณได้จาก ln (Yt/Yt-1) 
14. การขยายตัวของผลิตภาพการผลิต 

TFPG (%) 
อัตราการเปลี่ยนแปลงของ TFP ที่ค านวณจาก 
TFPG = ln (Yt/Yt-1) -  ln (Kt/Kt-1) -  ln (Lt/Lt-1) 

15. สัดส่วนมูลค่าเพิ่มต่อทุน (เท่า) 
     (Capital Productivity) 

= (มูลค่าเพิ่ม)/(มูลค่าสินทรัพย์ถาวรสุทธิที่ปรับ (normallize) ด้วย
อัตราการใช้ก าลังการผลิตแล้วเพื่อให้แสดงมูลค่าเพิ่มจากทุนที่ใช้
ในการผลิตจริงๆ) 
 แสดงมูลค่าเพิ่มเทียบกับทุน 

16. สัดส่วนมูลค่าเพิ่มต่อแรงงาน (เท่า) 
  (Labor Productivity) 

= (มูลค่าเพิ่ม)/(จ านวนแรงงาน) 
 แสดงมูลค่าเพิ่มต่อแรงงาน 1 คน 

 


